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KONU OZETLERI
8. SINIF MATEMATIK

UNITE 1
1. BOLUM: Carpanlar Ve Katlar

KAZANIM 1: Verilen pozitif tam sayilarin pozitif tam sayi ¢arpanlarini bulur, pozitif
tam sayilarin pozitif tam sayi ¢arpanlarini Uslu ifadelerin ¢arpimi seklinde yazar.

KAZANIM 2: ki dogal sayinin en blylik ortak bdlenini (EBOB) ve en kiiglik ortak
katini (EKOK) hesaplar, ilgili problemleri ¢ozer.

KAZANIM 3: Verilen iki dogal sayinin aralarinda asal olup olmadigini belirler.
KONU OZETi

CARPANLAR VE KATLAR

Bir Dogal Sayinin Garpanlar (Bolenleri)

Her dogal say! iki dogal sayinin garpimi olarak yazilabilir. Bu iki sayidan her birine o
sayinin garpani denir. Bu ¢arpanlar ayni zamanda o sayiyi kalansiz boldugu igin bir
dogal sayinin garpanlari ayni zamanda bdlenleridir.

Ornegin 24 sayisi 1.24, 2.12, 3.8, 4.6 seklinde yazilabilir. Buna gdre 24 sayisinin
pozitif carpanlari; 1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 24'tur.

Asal Sayilar

Pozitif carpanlari (bdlenleri) sadece 1 ve kendisi olan 1'den blyuk sayilara asal
sayilar denir.

Ornegin 11 sayisi 1.11 seklinde yazilabilir. Bu gore ¢arpanlari sadece 1 ve kendisidir.
Bundan dolayi 11 sayisi asal sayidir.

Asal Sayilarin Ozellikleri

e 1 asal sayi degildir.

e En kucguk asal sayi 2'dir.

e 2 disindaki tim asal sayilar tektir. Cift sayilar 2'ye kalansiz boélindr. 2'den
blylk tim cift sayilarin en az g ¢arpani vardir. 1,2 ve kendisi. Bu nedenle
2'den buyuk cift sayilar asal sayi olamaz.

e Asal sayilar bir dizi halinde sonsuza kadar gider ve sonsuz tane asal sayi
vardir.

ASAL CARPANLAR

Bir sayinin g¢arpanlarini buldugumuzda bunlardan bir kisminin asal oldugunu ve
geriye kalanlarin asal olmadigini goruruz. Bir sayinin ¢arpanlarindan asal olanlarina
bu sayinin asal ¢carpanlari denir.

Ornegin 75 sayisinin pozitif garpanlari; 1, 3, 5, 15, 25, 75'tir. Carpanlari arasinda asal
olanlar 3 ve 5'tir. Bundan dolayi 75 sayisinin asal ¢arpanlari 3 ve 5'tir.




L
Bir sayinin asal ¢carpanlarini bulmanin 2 yontemi vardir.
1) Carpan Agaci Yontemi : Bir sayiyi iki sayinin carpimi seklinde yazariz. (En ki]g:i]kﬂ E
asal sayidan baslayabiliriz.) Daha sonra buldugumuz sayilar asal sayi olana kadar bu
isleme devam ederiz. Olusan dallarin uglarindaki sayilar sayimizin asal ¢arpanlaridir.

Carpan agacinda dallarin uglarindaki asal sayilarin ¢garpimi ¢arpanlarina ayirdigimiz
saylyi verir. Bu saylyi bu sekilde yazarsak asal ¢arpanlarinin tabanlarda bulundugu
usla ifadelerin garpimi seklinde yazilmig olur.

Y '\ 72=2223.3=2%32
2 . 36
2’/ . 2’/ .\*18 Buna gore 72 sayismin asal
Y 4 4N\ carpanlar1 ¢arpan agacmnin en ug
/2 : /2 : /2 ’ /9\ dallarinda bulunan 2 ve 3'tiir.

2) Bolen Listesi (Asal Carpan Algoritmasi): Sayimizin sagina dikey bir ¢izgi
cekeriz ve en kuguk asal sayidan baslayarak tam bdélinemediginde bir sonraki asal
saylya gecgerek bdlme islemi yapariz. En sonunda 1'i elde edince islemimiz sona
erer. Cizginin saginda kalan sayilar sayimizin asal ¢arpanlaridir.

24 |2 24=2.223=233

122
612 Cizginin saginda kalan sayilarin
3|3 carpimi sayimizi yani 24'i verir.
1 24'in asal carpanlar1 2 ve 3'tiir.

EN BUYUK ORTAK BOLEN (EBOB)

iki veya daha fazla sayiy1 ayni anda bolebilen en biiyiik sayiya en biiyiik ortak
bolen (EBOB) adi verilir. A ve B sayilarinin en buyuk ortak béleni EBOB(A,B) veya
(A,B)ebob Seklinde gosterilir.

Ornegin 18 ve 12 sayilari igin
18'in bolenleri; 1, 2, 3,6, 9,18
12'nin bolenleri; 1, 2, 3, 4, 6, 12

Buna gore 18 ve 12'nin ortak bdlenleri 1, 2, 3, 6'dir. Bunlarin en buyugu 6
oldugundan EBOB(18,12)=6 olur.

EN KUGUK ORTAK KAT (EKOK)

iki veya daha fazla sayinin ortak kati olan en kiiciik saylya en kiigiik ortak kat
(EKOK) denir. A ve B sayilarinin en kiglk ortak kati EKOK(A,B) veya (A,B)ekok
seklinde gosterilir.

Ornegin 12 ve 9 sayilari igin

12'nin katlari; 12, 24, 36, 48, 60,72,...




9'un katlari; 9, 18, 27, 36, 45, 54, 63, 72,...

Bu sayilarin ortak katlari 36,72,...dir. Buna gore 12 ve 9'un ortak katlarinin en
kiigugu 36'dir. Yani EKOK(12,9)=36 olur.

EBOB-EKOK Ozellikleri
e ki sayinin garpimi bu iki sayinin EBOB ve EKOK'unun ¢arpimina esittir.

EBOB(a,b).EKOK(a,b) = a.b
e Aralarinda asal iki sayinin EBOB'U 1 ve EKOK'u sayilarin garpimidir.
EBOB(a,b)=1
EKOK(a,b)=a.b
ARALARINDA ASAL SAYILAR

iki ya da daha fazla dogal sayinin 1'den baska ortak boleni yoksa bu sayilara
aralarinda asal sayilar denir.

Ornegin 16 ve 35 sayisinin aralarinda asal olup olmadiklarini bulalim.

16'nin bolenleri; 1,2,4,8,16

35'in bolenleri; 1,5,7,35

16 ve 35 sayisinin 1'den baska ortak béleni olmadidi icin aralarinda asal sayilardir.

Aralarinda Asal Sayilarin Ozellikleri

e 1 ile bitlin sayilar aralarinda asaldir.
e Aralarinda asal sayilarin EBOB'lari 1'dir.
e Ardigik sayilar ve ardigik tek sayilar daima aralarinda asaldir.




8. SINIF TURKGE
UNITE 1
1.BOLUM: Fiilimsiler(Eylemsiler)
KAZANIM 1: Fiilimsilerin cimle igindeki islevlerini kavrar.

Sifat-Fiiller (ortaclar) fiillerden;
-an (-en),

-asi (-esi),

-mez (-maz),

-ar (-er, -r),

-dik (-dik, -tik, -tik),
-ecek (-acak),

-mig (-mig, -mus, -mus)

ekleriyle turetilip sifat gérevinde kullanilan sézcuklerdir.
Asagidaki cimlelerde koyu yazilan sdzcukler, sifat-fiildir.

Yan daireye tasinan komsumuzla ¢ok iyi anlagstik.
Durakta durmayan otobUsun soférini sikayet etti.
Burasi yasanasi bir doga parcgasiydi.

Siirimle ilgili anlagiimaz yorumlar yaptilar.
Alisverislerinde hep bilinir markalar tercih ederdi.
Esyalarimizi buradaki tanidik bir esnaftan aldik.
Yeni kaymakam, gitmedik kdy birakmadi.
Yapilacak yol, bizim tarlalar ikiye bdluyordu.
GUnlige yazilmayacak seyler de var elbette.
Olgunlagsmis elmalar agaclarda bizi bekliyor.
Sanatg¢inin hic yayimlanmamig oykuleri ortaya ¢ikti.

» Sifat-filller, oteki sifatlar gibi adlasabilir:
« Kuyrukta bekleyenler sikayet etmeye baglad.
e Ogretmen 6dev yapmayanlara kizdi.
o Defterine yazdiklarini bize okudu.
» Sifat-fiiller bazen sifat gorevinde kullaniimayabilir:
e Sabahtan beri seni aradigimi séylemediler mi?
o Hikayeden anladiklarimi size anlatacagim.
e Derslerine ¢ok galistigini annene sdyledim.

Dikkat! Sifat-fiil eklerini alan bazi sozciikler, eylemsi 6zelligini yitirerek
kalici isim olur.

e Ona soylediklerimi sana da soyliyorum.

« Ihtiyar adam gocuklarinin gelecegini disiiniyordu.
e Buzdolabinda hi¢ yiyecek kalmamis.




8.SINIF FEN BILIMERI

UNITE 1:Mevsimler ve ikim
1.BOLUM:Mevsimlerin Olusumu
Dunyanin Sekli ve Hareketleri

1.Kendi ekseni etrafinda doner bdylece gece-glinduz olusur. Gunluk sicaklik farki
meydana gelir.

2.Gunes etrafinda dolanir bdylece mevsimler olugur. Dunya’nin Gunes etrafinda bir
turu 365 gun 6 saat surer.

Dunyanin Gunes etrafinda dolandigi yoringe duzlemi “elips” seklindedir.

Dunyanin donme ekseni yorunge duzlemine dogru 230 27’ egiktir. Bazi kaynaklarda
kisaca 230 veya 23,50 olarak geger.

Dunya kuzey ve guney olmak Uzere iki yarim kireden olusur. Kuzey ve guney yarim
kirede Dunyanin gunes 1sigini dik alabilece@i en uzak noktalara donence adi verilir.
Kuzey yarim kurede yengeg, guney yarim kirede oglak donencesi bulunur.

Eksen egikligi nedeniyle Kuzey ve Guney Yarimkure farkli zamanlarda farkli isik alir.

Guney Yarimkurede kis ise Kuzey Yarimkurede yaz,Kuzey Yarimkirede kis ise,
Guney Yarimkirede yaz mevsimi yasanir,

Eksen Egikliginin Sonuglari

. Mevsimler olusur.

. Bir noktaya disen Gunes 1sinlarinin yil boyunca agisi surekli degisir.
. Aydinlanma dairesi surekli yer degistirir.

. Gece-gunduz sureleri surekli degisir.

. Bir noktaya dikilen gubugun golge boyu yil icerisinde surekli degisir.

. Donenceler olusur.
. KYK ve GYK’de ayni anda farkli mevsimler olusur.
. Mevsimlik sicaklik ve basing farklari olusur.

Gunesin dodus-batis saati ve yeri degisir.

HAP BILGI

iki etken mevsimleri olusturur:
1) Dinyanin eksen egikligi
2) Dunyanin Glnes etrafinda dolanmasi

Mevsimlerin baslangici olarak dort onemli tarih bulunmaktadir. Bunlar, 21 Haziran-21
Aralik (gun donima) ve 21 Mart-23 Eylul (gece-gundiz esitligi) tarihleridir.




21 MART (EKINOKS)
Tum Dinyada ekinoks (gece-gunduz esitligi) goralur.
KYK'de ilkbahar, GYK'de Sonbahar baglar.
Gunes 1sinlar 6gle vakti Ekvatora dik gelir.
23 EYLUL(EKINOKS)
Tum Danyada ekinoks (gece-gundiz esitligi) gorular.
KYK’de Sonbahar, GYK’de ilkbahar baslar.
Gunes 1sinlar 6gle vakti Ekvatora dik gelir.
21 HAZIRAN (GUNDONUMOU)
KYK’de Yaz, GYK'de Kis mevsimi baslar.
KYK’'de en uzun glindiz, GYK’de en uzun gece gorulir.

21Hazirandan itibaren KYK’de glnduzler kisalmaya, geceler uzamaya basglar.
GYK’de ise geceler kisalmaya, gunduzler uzamaya baslar.

21 ARALIK (GUNDONUMUO)

KYK’de Kis, GYK'de Yaz mevsimi baslar.

Gunes 1sinlar 6gle vakti Oglak Dénencesine dik gelir.
KYK’'de en uzun gece, GYK’de en uzun glnduz goralir.

21 Araliktan itibaren KYK’de geceler kisalmaya, glindizler uzamaya baslar. GYK'de
ise gunduzler kisalmaya, geceler uzamaya baglar.

IKLIM VE HAVA OLAYLARI

Bir yerde uzun sure boyunca gozlemlenen sicaklik, nem, hava basinci, rizgar, yagis,
yagis sekli gibi meteorolojik olaylarin ortalamasina iklim denir.

e iklimi inceleyen bilim dalina klimatoloji denir.
e iklimi inceleyen bilim insanina klimatolog denir.
e iklimden bahsedilirken “Kurak”, “Yagisl”, “Soguk”, “Sicak” gibi kavramlar
kullanilir.
o Bitki ortusu, yeryuzu sekilleri, denize uzaklik, denizden yuksekligi, ekvatora
uzaklik, kalici kar suresi
gibi etmenler iklim tipini etkiler.

e iklim kesinlik bildirir ama degismez degildir. Bir bélgede var olan iklim zaman
icinde degisehbilir.




Ulkemizde gortilen iklim tipleri; karasal iklim, Karadeniz iklimi, Akdeniz iklimidir.

Iklimin Bagl Oldugu Etmenler

e Enlem (ekvatora olan uzaklik)
e Denizellik (denize olan uzaklik)
o Yukselti
e Yer sekilleri
e Iklim Degisikliginin Sonuglari
o Kuraklik
e Seller
e Buzullarin erimesi
e Siddetli kasirgalar
e Erozyon
e (Collesme
e Okyanus ve denizlerin su seviyesinin yukselmesi
e Icilebilir su kaynaklarinin azalmasi
HAVA OLAYLARI

Kisa zaman dilimlerinde (saatlik, glnluk, haftalik) degiskenlik gosteren hava
kosullarina hava olayi denir. Hava olaylari, Dinya’nin etrafini saran gaz katmaninda
gerceklesir. Bu katmana hava kire veya atmosfer denir. Dinya’nin Gunes i1sinlarini
alma durumu ve hava kuredeki Sicaklik, basing ve nem hava kosullarini etkilerin
tukenmesi.

Nem: Havadaki su buharina nem denir. Terleme ve buharlasma havadaki nem
oranini artirir. Yaz ~ aylarinda deniz ve gol kenarlarindaki sehirlerde nem orani
yuksektir.

Basing: Atmosferdeki kosullara bagh olarak yerytzinin sicakhgi olusur. Sicakligin
yukselmesi ile hava molekullerinin hareketi artar. Artan hareketle molekuller
birbirinden uzaklagir ve havanin yogunlugu azalir. Bu nedenle havadaki molekuller
yuzeye daha az basing¢ uygularlar ve hava basinci azalir. Hava basincinin duguk
oldugu bu alana algak basing alani denir. Sicakhgin dismesi halinde ise bu durumun
tersi gerceklesir. Hava basincinin yuksek oldugu alana yuksek basing alani denir.

Yagis: Havanin yapisindaki nemin sicaklik ve basing gibi etkenlerle yerylziine
dusmesine yagis denir. Yagislar algak basing alanlarinda olusgur.

Riizgar: Yiksek basing alanindan algak basing alanina dogru yatay yonde hareket
eden hava akimina ruzgar adi verilir. RUzgarin hizini, kuvvetini ve yonunu oOlgen
aletlere anemometre (yeldlger) denir. Yani rizgarin olusum nedeni havadaki basing
farkidir.

Ruzgarlar her zaman ayni olmaz. Frakl siddetteki rizgarlarin ¢evreye olan etkilerini
tanimlayan o6lgege beaufort dlgedi denir.

Yagmur: Sicak havanin etkisiyle yeryliziinde buharlasan su, yukseklere dogru
ciktikca soguk hava ile kargilagarak yogusur ve kuguk su damlaciklari halinde
yeryuzune tekrar iner. Bu olaya yagmur adi verilir.




Dolu: Su buhari bulutlardan yerytzine inerken soguk havayla kargilasinca bulutun
ust katmanina dogru suruklenir, katilagir ve bir araya gelerek buz toplarini olusturur. A E
Bu hava olayina dolu denir.

Sis: Atmosferin yerylzine ¢ok yakin kisimlarindaki su buharinin yogunlasmasiyla
olusan buluta sis adi verilir. YUkseklerdeki bulutlar havanin sogumasiyla olusurken
sis, soguk olan yerylzunun hemen Uzerindeki havada bulunan su buharinin
yogusmasiyla meydana gelir.

Kar: Bulutlardaki su damlaciklari, soguk havanin etkisiyle minik buz taneciklerine
donusur. Bu buz tanecikleri birleserek yeterli buyukluge ulastiginda kar taneleri
seklinde yeryuzune iner.

Kiragi: Soguk ilkbahar ve sonbahar gecelerinde havadaki su buhari yeryuzindeki
toprak ve bitkiler Uzerinde kristaller olusturur. Bu hava olayina kiragi denir.

Ciy:Yerylzunde gece hava sogudugunda, havadaki su buhari agaclar, yesillikler
Uzerinde yogusarak sanki yagmur yagmis gibi su damlaciklarini olusturur.

Meteoroloji

Atmosferde meydana gelen hava olaylarinin olusumunu, gelisimini ve degisimini
nedenleri ile inceleyen, bu hava olaylarinin canlilar ve Dunya agisindan doguracagi
sonuglari arastiran bilim dalina meteoroloji denir. Bu alanda ¢aligan uzmanlara ise
meteorolog adi verilir.

Meteorologlar bir yerde gin boyunca meydana gelen atmosferik degisimleri
inceleyerek hava durumunu belirler ve tahminlerde bulunur. Bunun igin farkli
bdlgelere kurulan istasyonlar ve uydulardan alinan bilgilerden yararlanilir.

IKLIM VE HAVA OLAYLARI ARASINDAKI FARK

HAVA OLAYLARI IKLiM
Dar alanda, kisa stire(glin, hafta) icinde Genis bolgelerde ve ¢ok uzun zaman
etkili olan atmosfer olayidir. icinde
(35-40 yil) ayni kalan hava sartlaridir.
Degiskenlik gosterir. Hava .
durumunda giinesli, yagmurlu, Degdiskenlik azdir. Iklimden bahsederken
riizgarli gibiifadeler kullanilrr. kurak, yagis alan, soguk, sicak gibi ifadeler
kullanilir.
Tahminidir. Kesinlik bildirmez. Kesinlik bildirir.
Hava olaylarini arastiran bilim dali iklimleri arastiran bilim dali klimatoloji, bilim

meteoroloji, bilim insani meteorologdur. | insani klimatologdur.




8.SINIF DIN KULTURU VE AHLAK BILGiSIi
INSANIN iRADESIi VE KADER

AKIL: insanin iyiyi kotiden, faydaliyr zararlidan ayirmasini saglayan distiinme
yetisidir.

IRADE: insanin karar verme yetisidir.2’ ye ayrilir
KULLIi IRADE

Allah’a ait olan iradedir.

* Sinirsizdir.

* Insanlar degistiremez.

* iInsanin sorumlu olmadigi alandir

Or./ Anne baba segimi Cinsiyet segimi Gz rengi Irki
cUz’i iRADE

* Insanlara ait olan iradedir.

* Sinirlidir.

* insanlarin etkinligi oldugu icin akil sahibi olanlar sorumludur.
Or./ Arkadas secimi ibadetleri yapmak Ders calismak

NOT: islam’a gére sorumlulugun én sarti akil ve irade sahibi olmaktir. Bundan dolayi
da insanlar yaptiklarindan sorumludur.

AYETLER

‘Sliphesiz biz ona dogru yolu gésterdik ister siikredici olsun ister nankér’ (insan
Suresi 3) ,Hi¢ kimse bir baskasinin glinahini gekmeyecektir.” (Zimer S.-7)

NOT:"Bu iki ayet insanin iradesi ve sorumlulugu ile alakalidir."

*Bir insan “Allah bdyle yazmis, alin yazim buymus, ben ne yapayim “ diyerek kotaltuk
yapamaz. Clnku ayette ;

“Kim zerre miktarinca iyilik yaparsa onun karsiligini gérecektir.Kimde zerre
miktarinca kotulik yaparsa onun karsiligini goérecektir.” buyurulmustur.( Zilzal S. 7-8)

RIZIK VE EMEK

Rizik : Azik , yenilen , igilen ve faydalanilan her sey.

Emek : Rizki kazanmak ig¢in harcanan cabadir.

Nimet : Rizik ile bazen ayni anlamda kullanilsada daha genis anlam ifade eder

Not : Peygamberlerde riziklarini kazanmak igin ¢alismis ve meslekler ile ugrasmistir.

Ayet : “YerylUzinde higbir canli yoktur ki rizki Allah’a ait olmasin...” (yani Allah’a ait)
(hat suresi)




8.SINIF iNGILizCE

UNITE1: FRIENDSHIP
KAZANIM 2: ACCEPTING AND REFUSING AN OFFER/ BIR DAVETI KABUL ETME
VE REDDETME

ACCEPTING AN INVITATION / OFFER(Bir daveti veya teklifi kabul etme)

Karsimizdaki bir kisi bize bir teklif/davet sundugunda; o teklifi kabul ediyorsak eger
kullanabilecegimiz birgok kalip vardir. En yaygin kullanilanlarini asagida siralayalim:

e Why not? ( Neden olmasin?)

e« That Sounds good / great / awesome ( Kulaga iyi’hos/harika geliyor.)
« Good /great idea. ( lyi fikir.)

e That would be great. ( Harika olur.)

e Sure/ Of course ( Tabii ki.)

e lwould love to (I'd love to) (Cok isterim.)

« lwould like to (I'd like to) ( isterim.)

e | can’t refuse this offer. ( Bu teklifi reddedemeyecegim.)

o | will definitely be there. ( Kesinlikle orada olacagim.)

o Definitely / Certainly (Kesinlikle.)

o |don’t want to miss this opportunity. ( Bu firsati kagirmak istemiyorum.)

REFUSING AN INVITATION / OFFER(Bir daveti veya teklifi reddetme)

Karsimizdaki bir kisi bize bir teklif/davet sundugunda; o teklifi reddediyorsak eger
kullanabilecegimiz bir¢cok kalip vardir. En yaygin kullanilanlarini asagida siralayalim:

e No, thanks ( Hayir, tesekkdrler.)
e I'msorry, but | can’t..... ( Uzglinilm ama yapamam.)
o I'm afraid | can’t...... ( Korkarim,yapamam.)

e I'm busy. ( Mesgulim.)

e Thanks for inviting but ...( Davetin icin tesekkurler ama ...... )
e I'dlovetobut...( Cokisterimama ....... )
« I'dlike to but... (isterimama ....... )

« Another time, maybe. ( Bagska zaman, belki)




8.SINIF INKILAP TARIHi VE ATATURKGULUK

UNITE : Bir Kahraman doguyor
1) BOLUM:Giiglii Avrupa’nin Dogusu ve Osmanli Devleti

< SANAYi INKILABI

e Insan gliciiniin yerini makine glcl aldi, kiigiik atélyeler kapanip yerine biiyiik
fabrikalar agildi.

e Uretimin hizla artmasiyla hammadde ve Pazar ihtiyaci da artti

e Hammadde ihtiyaci sonucunda somurgecilik ortaya gikti.

e SoOmurgecilik yarigi birinci dinya savasina zemin hazirladi.

< FRANSIZ iHTILALI
o Esitlik , adalet , 6zgurluk, milliyetgilik fikirler dunyaya yayildi.
e Milliyetcilik fikri cok uluslu imparatorluklari olumsuz etkilemistir.
e Bu fikir en gok Osmanli Devleti’ni etkilemistir ve Avrupali devletlerin
kiskirtmasiyla azinliklar isyan etmistir.
e Siplarla baglayan isyan Rum, Bulgar , Bosnak ,Yahudi , Arnavut gibi
milletler milliyetcilik dusuncesiyle isyan edip bagimsiz olmuslardir.

% SARSILAN OSMANLI

e XIX. Ylzyilda Avrupali devletlerden borg alan Osmanli bu borglarini
0deyemeyince alacakli devletler Diyun-i umumiye ( genel borglar idaresi)
adinda uluslararasi bir tegkilat kurup Osmanli gelir kaynaklarinin goguna
el koydular bu teskilat Osmanli devletinin ekonomik bagimsizligina buyik
zarar verdi.

e Fransiz ihtilali ,sanayi inkilabi gibi Avrupa da meydana gelen olaylar
Osmanli devletini siyasi ,sosyal ve ekonomik olarak kotu etkileyip devleti
dagilma noktasina getirmistir.

e Devleti dagilmaktan kurtarmak icin bazi yonetici ve aydinlar gesitli fikirler
ortaya attilar.

< FIKIR AKIMLARI

1.OSMANLICILIK

Osmanli devletinde yasayan herkes din,dil,irk ayrimi yapilmaksizin ayni haklara
sahip olacaktir bdylece devlet dagilmaktan kurtulacaktir. Geng Osmanlilar (jon
Tarkler) bu disuinceyi savunmustur

2.ISLAMCILIK

Tam Muslimanlar omsali halifesi etrafinda birlesirse devlet dagiimaktan kurtulur.
2. Abdllhamit tarafindan devlet politikasi haline getirildi.




3.BATICILIK

Devletin kurtulugu ancak batiya ayak uydurmaktan gecger dugtncesi hakimdir.
4. TURKGULUK

En son ortaya atilan fikir akimidir. Amag tim Tarkleri bir yonetim altinda
toplamaktir. En 6nemli savunucu Ziya Gokalp.

< DAGILMAYI ONLEME GABALARI

1) TANZIMAT FERMANI (1839)
e Din, dil ,irk ayrimi yapmaksizin herkes kanun onunde esit olacak.
e Can ve mal guvenligi devlet guvencesinde olacak.
e Mahkeme karari olmadan kimse cezalandirilmayacak.
e Askerlik erkekler icin zorunlu olacaktir.
2) ISLAHAT FERMANI (1856)
e GayrimuUslimlere kargi klguk durlcu ifadeler yasaklandi.
o Cizye vergisi kaldirild1.
e Bu ferman ile gayrimuslimlere fazladan haklar verilerek dagilmanin énune
gecilmek istenmigtir.

3) LMESRUTIYET(1876)

e Geng Osmanlilar tarafindan halkin ydnetime katiimasiyla dagiimanin
Onlenebilecegdini savunulmus.

e |l.Abdulhamit ilan etmistir.

e Turk tarihinin ilk anayasasi kanun-i esasi Mithat pasa tarafindan
hazirlandi.

e Mebusan meclisinde gorev yapan azinlik vekillerin tutumu ve Osmanli-
Rus savasinin(1877-1878) sebep oldugu karisiklikla [l.Abdidlhamit
mesgrutiyet yonetimine son verip anayasayi askiya almistir.

4) ILMESRUTIYET (1908)
e |ttihat ve terakki cemiyeti’nin baskisiyla Il.Abdilhamit ilan edip mebusan
meclisini tekrar agcti.




SORULAR
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Yukarida A ve B sayisinin asal
¢arpanlarina ayrilmis hali verilmistir.
Buna gore EBOB (A,30) + EKOK (B,75)
degeri kagtir?

A)400 B)405 C)410 D)415

2) Sila eni 35 cm ve boyu 50 cm olan
dikdortgen seklindeki oyuncak
bahcgesine agaclari belirli bir dizen
icinde yerlestirmeye karar veriyor.
Bahcenin kenarlarina ve koselerine
dikmek sartiyla esit aralikli olmak
sartiyla agaclari yerlestiriyor. Buna
goOre bahgesine en az kag tane agag¢
yerlegtirir?

A)30 B)32 C)34 D)36
3)

Verilen sekilde daireler karede yazilan
sayinin cgarpanlarini temsil etmektedir.
Carpanlar ok isaretinin gosterdigi
sekilde kugukten buyuge dogru
yazilacaktir.

Uggenler ise kendisine baglanan
dairelerin EKOK'larini temsil
etmektedir. Buna gore k+l+m+n

isleminin sonucu kagtir?

A)40  B)42 C)44  D)46

T

y st s ol

istanbul Belediyesi cadde (izerinde
karsilikll  bulunan  kaldirrma  esit
araliklarla aydinlatma direkleri ve
agaclar dikecektir.

e 1. kaldinma her 2 adactan
itibaren bir aydinlatma diregi
dikilmistir.

e 2. kaldirrma her 3 agacgtan sonra
bir aydinlatma diregi dikilmistir.

o Kaldirimlarin uzunluklari esit ve
dikim iglemi ayni hizadan
bagslatiimig ve bitirilmigtir.

Her iki kaldinrmda da aydinlatma
direkleri 3. Kez ayni hizaya geldiginde
dikme islemi bittigine gore 2. kaldirima
kag tane aydinlatma diregi dikilmistir?

A)3 B) 6 C)9 D) 12




2 |7 19 |10
16 |19 | 25| 27
37 |48 |49 | 54
64|74 81]100

7
16 | 19 27
37 49 | 54
64 |74 |81

Asli : 7,49
2,48
25,100
9,10

Asli, Murat, Sengul ve Fikret yukarida
verilen ekranda bir oyun oynayacaktir.
Oyuncular butona bir defa bastiklarinda
ayni anda iki sayr yanmaktadir. Bu
oyunun kurallari asagida verilmigtir.

e Yanan sayilar aralarinda asal ise
sayillar toplanarak oyuncunun
puan hanesine yazilir.

¢ Yanan sayllardan asal olan sayi
kadar puan oyuncunun hanesine
yazilir.

e Yanan sayllarin EKOK ve
EBOB!'lari arasindaki fark
bulunarak  oyuncunun puan
hanesine yazilir.

e En buyuk toplami elde eden kisi
oyunu kazanir.

Buna go6re oyunu kazanan oyuncu
asagidakilerden hangisidir?

A) Asli B) Murat C) Sengul D) Fikret

6) Ali ve Hikmet'in bilye sayilari ile ilgili
bilgiler verilmistir. A

e Ali'nin bilyeleri begser ve altisar
sayllabilmektedir.

e Hikmet'in bilyeleri dorder ve
altisar sayilabilmektedir.

e Ali ve Hikmet'in bilye sayilari
birbirinden farklidir.

Buna gore Ali ve Hikmet'in toplamda en
az kac tane bilyesi vardir?

A)84 B)9 C)112 D)126

7) Figen Hanim kenar uzunluklari 10 m
ve 6 m olan dikdértgen seklindeki
salonunun tavaninin cevresine
koselerde de olmak sartiyla esit
araliklarla spot lambasi taktiracaktir.

e Bir tane spot lambasi 30 TL'dir.

Figen Hanim kag¢ tane spot lambasi
gerektigini hesapladiktan sonra gerekli
malzemeyi almistir. Fakat lambalarin

%’U yolda kirilir ve yenilerini alir. Buna
goére Figen Hanimin yaptigi masraf en
az kag TL'dir?

A)600 B)640 C)660 D) 680




8) A4 ve 8B iki basamakli sayilardir.

e Alle 4 aralarinda asaldir.

e 8ile B aralarinda asaldir.

e 8B sayisi A4 sayisindan
kiguktdr.

e Alle B aralarinda asaldir.

e Adile 8B aralarinda asaldir.

Bu sartlari saglayan 8B sayisi i¢in kag
farkli B degeri vardir?

A)3 B)4 C)5 D) 6

9) Hasan Amca dikdortgen seklindeki
bahcgesini domates, salatalik ve patlican
ekmek igin belirli alanlara ayirmigtir.

A B

D C

Buna gore Hasan Amcanin bahgesinde
dikilmeyen yerin alani kag m?'dir?

A)30 B)35 C)40 D)45

10) Serife'nin  bilgisayar oyununu
kazanmasi igin kilidin sifresini ¢ozmesi
gerekiyor. Kilidin gifresi ile ilgill
asagidaki bilgiler veriliyor.

e 5 basamakli sayidir.

e Ik iki hanesi aralarinda asaldir.

e Son iki hanesi aralarinda asal
degildir.

o Jifredeki tek saylar cift
sayllardan daha fazladir.

o Sifreyi olusturan sayllar
birbirinden farkhidir.

Buna godre Serife asagidakilerden
hangisini girerse oyunu kazanir?

A) 54324 B) 75324
C) 98751 D) 98764
11)

100 m
T0m

20 m|

Kenar uzunluklari 100 m ve 70 m olan
dikdortgen bir arazi kdpekler igin yagsam
alani olusturmak uzere
duzenlenecektir. Boyall alan kopeklerin
barinmasi icin ayrilmistir. Geriye kalan
kismi ise karelere ayrilarak ortalarina
birer mama kabi koyulacaktir. Buna
gobre bu araziye en az kag¢ tane mama
kabi koyulmustur?

A)5 B) 6 C)7 D)8




12)
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23 Nisan igin dzel olarak hazirlanacak
bir otoblUsun koltuk dizeni verilmistir.
Bu otobusteki koltuklar farkli renkteki
suslemelerle suslenecektir. Susleme
renkleri ile ilgili asagidaki bilgiler
verilmigtir.

e Numarasinin 3 tane ¢arpani olan
koltuklar kirmizi renkle
suslenecektir.

e Numarasinin 2 tane ¢arpani olan
koltuklar mavi renkle
suslenecektir.

e Geriye kalan koltuklardan
numarasi ¢ift olanlar turuncu, tek
olanlar ise yesil renk ile
suslenmigtir.

Buna gore kag tane koltuk yesil renk ile
suslenmistir?

A)16 B)12 C)8 D)4

42

b

20

Yukarida verilen sayi bulmacasindaki
siyah kareler hari¢ diger karelere 1, 2,
3, 4, 5, 6, ve 7 sayllarinin tamami
yazilacaktir. Sdtunlarin  Ustinde ve
satirlarin  yaninda verilen  sayilar
bulundugu satirdaki veya sutundaki
sayllarin c¢arpimidir. Buna goére a.b
kagtir?

A)84  B)96 C)108 D) 120

14) Bir pastaneci ayni fiyatlardaki
pastalardan birinci gin 150 TL ve ikinci
gin 250 TL kazang elde ediyor.
Pastaneci iki glin boyunca bu
pastalardan en az kag tane satmigstir?

A)5 B)6 C7 D)8
15)

Yukarida verilen merdivenin  her
basamagina birbirinden farkli sayilar
gelecek sekilde bir sayinin tum asal
carpanlari  yazilacaktir. Sadece 3
basamaga sayl vyazilacagina gore
merdivenin basamaklarina asagidaki
sayilardan hangisinin carpanlari
yazilamaz?

A)30 B)70 C)105 D)128




16) Bir geziye katilanlar sekizerli ve
onarli  gruplara ayrildiginda her
seferinde 6 katilimci gruplar disinda
kalmaktadir. Geziye katilanlarin
sayisinin 400'den az oldugu bilindigine
gOre geziye en ¢ok kag kisi katiimistir?

A)360 B)366 C)372 D) 378

17) Ahmet Amcanin c¢elik kasasinin
sifresi ile ilgili asagidaki bilgiler
verilmigtir.

e Sifre 4 basamakli bir sayi olup
icinde sadece bir tane asal sayi
vardir.

e Sifre 3'e tam bdlunebilmektedir.

e 4. hanede bulunan sayr 2.
hanede bulunan sayinin 2
katidir.

e Sayillar 1. haneden baglayarak
kigukten buylge dogru devam
etmektedir.

Buna gdére Ahmet Amcanin c¢elik
kasasinin gifresinin 3. hanesindeki sayi
hangisi olamaz?

A) 4 B)5 C)6 D)7

18) Asli, Murat, Gokhan ve ipek
Pazartesi gunu birlikte nobet tutmustur.
Kag¢ gun sonra nobet tutacaklari ile ilgili
bilgi agagidaki tabloda verilmistir.

Asl 15
Murat 16
Gokhan 12
ipek 18

Buna gore hangi iki kisi en Kkisa
zamanda ayni gun nobet tutar?

A) Asli-Murat B) Asli-Gokhan
C) Murat-Gékhan D) Gokhan-ipek

19) 1'den 30'a kadar olan sayilardan 36
sayisi ile asal olan sayilar asagldakin E
tabloya sirasiyla yaziliyor.

BASLANGI E

BITIS

Geriye kalan bos yerlerin hepsine en
kiguk asal sayl yaziliyor. Buna gore
uclincu  sutundaki  sayilar  birinci
satirdaki sayilardan kag fazladir?

A)4 B)5 C6 D)7

20)
C—)5m
Ll 30 m
(4] P10 m
n P20m

Bir tesisatgl elinde bulunan su
borularini iki farkli uzunlukta bulunan
parcgalara ayirmak istiyor. Bu ig i¢in en
az kag kez kesim yapar?

A)5 B) 6 C)7 D)8




1) Hangi sikta sifat-fiil ekleri
verilmigtir?

A)-an/-asi/-mez/-ar/-dik/-ecek/-mis
B)-ma/-1s/-mak

c)-ken/-ali/-asi/-e/-madan/-diginda/-
Inca/-1p/-arak/-dikca

D)-maz..mez/a...a/-ug/-mek/-maksizin
2)O da yetmez yuregimize... Derinden,

yumusgak esmeli duygular rizgari.
AKlin

oturdugu tepeleri oksayarak...

Yukaridaki dizelerde alti gizili
sozclklerden hangisi sifat-fiildir?

A)yetmez B)esmeli
C)oturdugu D)oksayarak

3) Soluk soluga yurimeye devam
ederken

g6zume belli belirsiz bir manzara
ilisti.YUregimi

ani bir heyecan kaplamigti. Uzaktan
goérun... bu

klguk evler yigini cocuklugumun geg...

kéydi.

Paragraftaki bosluklara asagidaki
hangi eklerin getirilmesi uygun

olacaktir?
A)-arak/-mez B)-en/-tigi
C)-ar/--ecek D)-ma/-1s

4) Verilen cumlelerin hangisinde sifat-
fiil kullanilmistir?

A)Dugunune sadece tanidig kisileri
davet etmisti.

B)Paylastikga blyurmus sevgi.
C)Yagmur dinmeden yola ¢ikamayiz.

D)anlamanin birinci prensibi
dinlemektir.

5) Unli sanatgi sahneye davet
edildiginde salondaki herkes, ayaga
kalkarak onu alkis tufanina tuttu.
Sanatg¢l sasirmisti, bu kadar buyuk bir
ilgiyi belli ki kendisi de beklemiyordu.
Sahneden kendisini alkiglayanlari
gulimseyerek selamladi.

paragrafta gegen adlasmigs sifat-fiil
asagidakilerden hangisidir?

A) edildiginde B)alkig
C)gulimseyerek D)alkiglayanlar

‘Roman, yasanmis bir olaydan
esinlenilerek yazilmis.”

6) Yukarida alti ¢izili fiilimsinin tlrce
benzeri asagidaki hangi cimlede yer
almaktadir?

A) Tavsancik ziplaya ziplaya agaca
yaklasti.

B) Kitap okumak bos zamanlari
degerlendirmek olmamaili.

C) Gelecek gunlerin hep guzel
olacagini duglerdi.

D)Zaman akip gidiyordu.

7)Asagidaki cimlelerin hangisinde
sifat-fiil kullanilmistir?

A) Bu yaz gortlesi birgok yeri gezdik.
B)Yagmur durmaksizin yagiyordu.
C)Gunler gittikge kisaliyor.

D)Gen¢ adam, dusline duslne
yurayordu.




Sifat-fiil eki olan “-mig/-mig "ekini  kip
ekiyle karistirmamak gerekir.

12) Asagidaki cimlelerin hangisinde
alti gizili sdzcuk sifat fiil degildir?

8) Asagidaki cumlelerin hangisinde,
bahsi gegen ek, sifat-fiil eki olarak
kullanilmigtir?

A)Dolmus yine o gluzel gozlerin.
B)Eskilerden bahsetmis nedense.
C)Geri gelmiyor yasanmis gunler.

D)Birden aklina gelmig arkadasinin
soOzleri.

9)Nerde kaldi gidenler?
Ozledim gullslerini.

Yukardaki dizelerde gegen adlasmig
sifat-fiill hangisidir?

A)Gidenler B)Kaldi
C)Ozledim D)Giiltisler

10) Siklarin hangisinde birden fazla
sifat-fiil bir arada kullaniimistir?

A)Herkes anlasiimak ister.

B)Sabahin erken saatlerinde uyanip
sokaga c¢ikmisti.

C)Asinmis kapi araligindan iceriye
soyle bir goz atti.

D)Bu defa soran bakislara sahipti
gulen gozleri.

(1)Kirkpinar’in adini duymayan var
mi?(2)Kirk yigidin sehit dustigu yerdir
burasli.(3)Edirne’yi fetheden askerlerdi
bunlar.(4)Kirkpinar guresleri her yil
haziran ayinin ortalarinda burada

yapilir.

11) Yukarida numaralanmis cumlelerin
hangisinde sifat-fiil gérevinde
kullanilmig bir s6zcuk yoktur.

Al B2 C3 D)4

A) Gergege ancak tek yoldan gidilir;
ama ondan uzaklastiran binlerce yol
vardir.

B) Yapabilecegdin kadar s6z ver, sana
s6z verdiginden daha fazlasini yap.

C) Kacinilmaz felaketler kargisinda
sizlanmak, gulmek kadar aptalcadir.

D) Yanlis trene bindiyseniz, koridorda
ters tarafa yurumenin faydasi yoktur

13) Bir tarla faresi bir kurbagayla
arkadas olmus. Niyeti bozuk olan
kurbaga, farenin ayagini kendi ayagina
baglayip gezmeye baslamis. Once
birlikte bugday yemigler. Sonra da dere
kenarinda gezintiye gikmiglar. Kurbaga
¢ok gegmeden suya atmis kendini
viraklayarak pesi sira surukleyip fareyi.
Zavalli fare, bogulup sismis suyun
altinda. Kurbaga su yuzune ¢iktiginda
bir gaylak gegiyormus yukaridan.
Kaptigi gibi kurbagayi ayagina bagh
arkadasiyla, ugurmusg gokyuzune bir
anda.

Yukaridaki paragrafta kag tane sifat- fiil
kullaniimistir?

A)2 B)3 C)4 D)5

14) Sifat-fiil tireten eklerden biri de”-
maz/-mez “ ekleridir.

Asagidaki cumlelerde,alti ¢izili
sozcuklerden hangisinde bu ek sifatfiil
yapan ek gorevinde degildir.

A) Onun bilinmez gugleri varmis.

B) Senin tukenmez kalemlerin
kaybolmus.

C) Bu toplantilar cekilmez onsuz.

D) Onun dedelerinden kalan
sayllmaz serveti varmis.




15)

1) Sesin perde perde genisledikge

2) Solan gozlerinden yagarken gece
Suarur etegini silik ve ince
Bir golge bahgenin uzaklarinda.

3) Sen boyle kederden tastigin aksam
Derim dudaginda sarki ben olsam
Gozlerinde damla, igerinde gam

4) Eriyen renk olsam yanaklarinda

Numaralandirilmig dizelerde alti gizili
hangi s6zcuk sifat-fiil degildir?

A1l B2 C)3 D)4

16) Tarih agisindan ¢ok degerli olan bu
yerde isteyen turist istedigi duvarin
ustlne cikip istedigi yerde
dolasabiliyor. Birakin yasalarin
gerektirdigi sorumlulugu, tarihe, kaltar
mirasina kargi duyulmasi gerekli
sorumluluk bile bu davranisi
bagislatmaz. Mozaiklerin, duvarlarin
harabi akil almayacak boyutlarda.
Alinacak basit onlemlerle bu yipranma
en aza indirgenebilir. Yillardir 6nlem
alinmamis olmasi gergekte tarihin yok
edilmesidir.

Yukaridaki paragrafta kag tane sifat-fiil
vardir?

A6 B)7 C)8 D)9

17) Asagidaki cimlelerin hangisinde
sifat-fiil kullaniimamistir?

A) Cikasi gozlin koca arabayi gormedi
mi?

B) Kdyden ayrilali yaklasik on yil oldu.
C)Konuyu anladigini biliyorum.

D) Sinifinda dikkat ¢eken biriydi.

18)

1)Halit Ziya, eserlerinde insani
degerleri esas aldigi igin onun
eserlerindeki kahramanlar insani her
yonuyle adeta kusatir. 2)Toplumun her
kesiminden secilen kahramanlar,
yuzeysel bir sekilde tanitiimaz.3)
Yazar,kahramanlarinin mizaci ve
psikolojileri Uzerinde yogunlasarak
onlarin iyiye ya da koétuye dogru
yonelisini tarafsiz bir sekilde verir.4)
Bunu yaparken de toplum gercgeklerini
g6z ardi etmez ve toplum gergeklerini
oldugu gibi yansitmaya caligir.

Verilen numaralandiriimig camlelerin
hangisinde sifa-fiil kullanilmamigtir?

Al B)2 C)3 D)4

19) Asagidaki cumlelerin hangisinde —
ecek/-acak eki eklendigi s6zcugu sifat-
fiil yapmigtir?

A) Bu sene o da bizim sehrimize
gelecek.

B) Batin bu hazirliklarin hepsini onlar
yapacak.

C) Laf anlatacak insan kalmadi
ortalikta.

D) Elbet bir gtin gérecek
soylediklerimin dogrulugunu.

20) Genis zaman olumsuzluk ekleri”-
mez/-maz” ile sifat-fiil ekleri
karistirilmamalidir.

Bu acgiklama baglaminda hangi
cumlede alti gizili s6zcuk agiklamayla

celigir.

A)Donulmez aksamin ufkundayiz...

B)Dontlmez yollara saptik bu geng
omramuzde.

C) Geri donulmez hatalar yapmamaya
dikkat etmeliyiz.

D) Bu yoldan geri de donulmez .




1)Asagida verilen tarihlerden
hangisinde gunes isinlari ekvator ve
donencelere dik olarak dugsmez?

A) 21 Aralik
C) 21 Haziran

B) 23 Eylul
D) 23 Mart

2) Pilot ertesi gunku hava hareketi igin
hava tahminlerini incelemis ve havanin
acik oldugunu 6grenmistir.

Buna gore pilotun inceledigi hava
tahminlerini seceneklerde verilen bilim
insanlarindan hangisi yapmigtir?

A) Paleontolog B) Klimatolog

C) Meteorolog D) Sismolog

3) iklim degisikliginin etkisi
sicakliklardaki artistan ibaret degil.
Kuraklik, seller, siddetli kasirgalar gibi
asiri hava olaylarinin sikligi ve
etkisinde artig, okyanus ve deniz suyu
seviyelerinde ylukselme, okyanuslarin
asit oranlarinda artig, buzullarin
erimesi gibi etkenler sonucunda
bitkiler, hayvanlar ve ekosistemlerin
yani sira insan topluluklari da ciddi risk
altindadir.

Yukaridaki bilgilere gore
asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) iklim degisikligi sadece sicakligin
artmasina sebep olur.

B) iklim degisikligi sonucunda
buzullagma artar.

C)iklim degisikligi sicakhigin yaninda
kuraklik, seller, siddetli rizgar ve
kasirgalara sebep olur.

D) iklim degisikligi ile sadece
ekosistemde yasayan hayvan ve
bitkiler zarar gorur.

4)Basta komur olmak Uzere fosil
yakitlarin yakilmasi, atmosferdeki
karbondioksit oraninin artmasindaki
ana sorumludur.
IPCC(HukUmetlerarasi iklim Degisikligi
Paneli)’ye gore 2004 yilindaki insan

kaynakli sera gazi emisyonlarinin
%56’s1 fosil yakit kullaniminda ortaya A
cikan karbondioksite aittir.
Ormansizlasma da %17’lik bir paya
sahiptir .Fosil yakitlar arasinda ana
sorumlu olarak "kémar" kargimiza

cikar. Enerji kaynakl sera gazi
emisyonlarinin %43’ kdmar

kaynaklidir. Kébmart %36 ile petrol,

%20 ile dogalgaz takip eder .

Yukaridaki bilgilere gore

asagidakilerden hangisi sdylenemez?

A) Sera gazi etkisini en gok kdmur,
petrol ve dogal gaz gibi fosil
yakitlar olusturmaktadir

B) Fosil yakitlar icerisinde en ¢ok
sera gazi Ureten kdmurdur.

C) Dogal gaz’in sera gazi Uretimine
neredeyse hig etkisi yoktur.

D) Petrol kbmurden sonra en ¢ok
sera gazi salinimina neden olur

5)Mevsimler konusu ile ilgili bazi
ogrenciler asagidaki bilgileri vermistir.

Duru :Ddnyanin glines etrafinda
dolanmasi

Ekin:Dldnyanin kendi ekseni etrafinda
donmesi

Rana:Dunyanin eksen egikliginin
olmasi

Verilen bilgiler icin asagidakilerden
hangisi yanhgtir?

A)Durunun verdigi olay mevsimlerin
olusumu igigsn dnemli bir olaydir.

B)Ekinin verdigi olay sonucu gece
gunduz olugur.

C)Rananin verdigi olay mevsimlerin
olusumun tek sebebidir.

D)ogrencilerin verdigi olaylar sonucu
bir bolgede sicaklik degigimleri
meydana gelir.




Didnya'min Gines etrafinda dolanirken bulun-
dugu bazi konumlar agagida gosterilmigtir.

21 Man

21 Hazira}/ w .21 Aralik

\

~_m ’ /,-

23 Eylil

Dunyanin gunes etrafinda dolanimina
ait bu gorsel incelenirse hangi
araliklarda GYK da gunduz suresinin
gece suresinden daha uzun oldugu
sOylenebilir?

A)lve 2 B)lve 4
c)2ve 3 D)3 ve 4
7)

Ogrenciler, iklim ve hava olaylarina drmekler ver-
mekK igin asagidaki kartlan hazirlamiglardir.

. -

. \’-q..'i’l .
AD

TmayeBuzan- Hafta sonutdm , Antalya, yazian
lar'dan gelen yurdun glnesli _ sicak oldugun-
soguk havanin olmasi bek- dan tatil igin

etiisine girecek. leniyor. bedbt‘c&.
el

Sinemis & Giilse 1 ™
Bu kartalardaki bilgilere gore
asagidakilerden hangisi soylenemez?
A)sinemisin kartina yazdigi

bilgi,meteoroloji tarafindan tahmin
edilen bir olaydir.

B)Gulsenin kartinda yazan bilgi hava
durumu tahminidir.

C)Efenin kartinda yazan bilgi
klimatologlar tarafindan 3-4 yil
boyunca gbézlemlenen hava
durumunun ortalamasidir.

D)iki 6grencinin yazdid bilgi hava
durumu iken bir 6grencinin yazdigi bilgi
iklim olayidir.

8)

GAZETE

ABD'DE DORIAN KASIRGAS!I ALARMI

sina karg: tim haziriikdar yaped:. Is yerlerinin dig cep-
heleri ahsap panellerie kapland:, bir haftalik erzak ve
igme suyu depoland: hatta elekirik kesintisi ihtima-
line karg: da ek dnlemier alind:.

Son dakika olarak gelen habere gore ABD'de endige
le beklenen Dorian kasirgas:, Florida'ya ulagmadan
son anda yon degigtirdi ama sgiddetinin artti: gézilen-
di. Kaswganin saatte 250 km'den daha fazia hazia dler-

mmmw4w5'oy\m
tildi. Bu kassrga, Bahama Adalan ve Amerika'nin go-

ney dojusundaki eyaletiere dodru llerdemeye bagiad.
01.09.2019 www.bbc.com

Verilen haber kesitine gére
1)Hava tahminleri kesinlik bildirmez.

2)Gozlemler sonucu hava olaylari
tahmin edilip dnlemler alinir.

3)Bu kasirga Florida eyaletine

ulassaydi bolgenin ikliminde degisiklik
olurdu.

Yorumlarindan hangileri dogrudur)
A)Yalniz 1 B)1 ve 2

C)2ve3 D)1,2 ve 3
9)

Dunya'nin Ganes etrafindaki bir konumu asag:-
da verilmigtir.

Yengeg
Donencesi

Ekvator
Oglak

Ddnencesi

Dénme ekseni \

Buna gore asagidaki yorumlardan
hangisi kesinlikle soylenemez?

A)lsinlar,yenge¢ dénencesi Uizerine
Ogle vakti dik duser.

B)KYK deki gindlz siresi,GYK ya
gore daha fazladir.

C)Oglak dénencesinde birim ylzeye
dugen enerji miktari,yengec¢
dénencesine gore daha fazladir.

D)KYK den GYK ye giden bir kisi
yanina kiglik kiyafetler almalidir.




A)KYK de 21 Aralik tarihinde yaz
yasarken ,21 haziran tarihinde kis

Dunyanin verilen konumu igin;

1)KYK deki gece suresi GYK deki gece
suresine esittir.

2)Oglak donencesi yuzeyine gelen
Isinlarin yuzeyle yaptidi agi ile yengeg
donencesi Uzerine gelen isinlar
birbirine esittir.

3)ekvator Uzerindeki bir noktaya dusen
Isik enerjisi miktari,yarimkurelerden
herhangi birinin Gzerindeki noktaya
goOre daha fazladir.

ifadelerinden hangileri dogru olabilir?

A)Yalniz 1 B)1 ve2
C)2ve 3 D)1,2 ve 3
11)

Dinya'nin Gines etrafinda dolamimina ait bir
gorsel asagida verilmisgtir.

21 Mart

~
21 Haziran_— w ~T—_21Aralk
"3 .

e D

23 Eyiil

Gorselde verilen konumlar dikkate
alinirsa agsagidaki yorumlardan hangisi
dogru olur?

yasanir.

B)21 mart ve 23 eylul tarihinde oglak
donencesi Uzerinde ki bir bolgede ayni
mevsim yasanir.

C)21 aralikta KYK de en uzun gece
yasanir.

D)23 Eylulde Oglak donencesinde
gece suresi ginduz sUresinden
fazladir.

12)Bilgi:Yere temas eden duzgln
sekilli bir cisme yukaridan gelen isin
dik ise golge boyu sifirdir.

Dunyanin ayni konumunda,farkli
tarihlerde 6gle vakti diz bir zemin
Uzerinde diuzgln bir gubugun golge
boyuna ait grafik asagidaki gibidir.

Goilge Boyu
-
-
21 21 23 21 Hocihies
Mart Haziran Eyioi Arabik

Bu grafige gore;

1)Olciim yapilan bdlgeye yaz ayinda
gunes 1ginlari dike yakin bir aci ile
gelmektedir.

2)Bu bdlgede 21 aralik tarihinde en
uzun gece suresi yagsanmaktadir.

3)Olglim yapilan yer ekvator gizgisi
uzerinde bir bolgededir.

A)Yalniz 1 B)1ve?2
C)2ve3 D)1,2ve 3




13)
Bilgi: Havadaki nem orani artarsa bdlgeye yag-
mur yagma ihtimali artar.
Istanbul icin ocak ay1 hava tahmin raporunda 6nii-
mizdeki bir hafta boyunca gorilebilecek hava du-
rumlannin sayis: asagidaki gibidir:
ESOn sayisi

|

Hava
- v durumu

Gunegli Bulutiu  Yagmuriu Parcali
bulutiu

Verilen bilgilere gore;

1)Bu grafik meteorologlarin
g6zlemlerine dayanilarak
olusturulmustur.

2)Bu bolgede grafigi hafta icin
havadaki nemin bazi glnlerde artmasi
beklenmektedir.

3)Sadece bu grafige bakilarak
istanbulun iklimi hakkinda genel bir
yargiya varabiliriz.

A)Yalniz 1
C)2ve 3

B)1 ve 2
D)1,2ve 3

14) Asagida bazi olaylar verilmistir.

1)Konya’'da yazlar sicak ve kuraktir.
2) Karadeniz Bolgesi ¢cok yagis alir.

3)Yarin izmirde sicaklik diisecektir.

ifadelerinden hangileri iklim ile ilgili

degildir?
A)1 ve 2 B)Yalniz 3
C)lve 3 D)2 ve 3

15) I. Dunya’nin kendi ekseni etrafinda
donmesi

[I. Dinya’nin Gunesg etrafinda dolanma
hareketi yapmasi

[ll. Dinya’nin Gunes’e yakinlagip
uzaklagsmasi

V. Dinya’nin donme ekseninin egik
olmasi

Yukarida verilen olaylardan hangileri
mevsimlerin olugsmasina neden olur?

A)lvell B) lll ve IV
C)llve IV D)) lvelll

16)Bir yerde uzun sure gozlemlenen
sicaklik, nem, hava basinci, rizgar,
yagis sekli gibi olaylarin ortalama-sina
iklim denir. Karadeniz'de yogun yagis
ve sik ormanlar, Akdeniz’de iliman bir
hava ve kuguk caliliklar gérilmesinin
sebebi iklim farkiligidir.

Buna gore;

1)Bir yerin iklimi o yerin enlemine,
yukseltisine ve denizlere olan
uzakhgina baglidir.

2) iklimi inceleyen bilim dalina
Klimatoloji denir.

3) Turkiye’de tek gesit iklim taru

vardir.
Verilen bilgilerden hangileri
dogrudur?
A) Yalniz 2 B) 2ve 3
C)lve?2 D)1,2ve 3




17)Yasemin 6gretmen:Dar bir alanda
kisa sure icinde gorulen atmosfer
olaylarina hava olaylari denir. Yasemin
ogretmen, 6grencilerinden bu konu igin
ornekler vermesini istiyor. Ogrencilerin
verdigi ornekler asagidaki gibidir.

Bahar: Balikesir'de 10 Nisan tarihinde
saganak yagis bekleniyor.

Arzu: Onimizdeki hafta hava sicakligi
yukselecekmis.

Seyma: Gegen yil Mart ayi, bu yilki
Mart ayindan daha soguktu.

Suat: Karadeniz Bolgesi’'nde kis
aylarinda bol yagis olur.

Hangi 6grencilerin verdigi drnekler
yanhgtir?

A) Bahar ve Arzu B) Seyma ve Suat
C) Bahar ve Suat D) Arzu ve Seyma

18)

a) Dogu Karadeniz Bolgesi en ¢ok
yagmur alan bolgedir.

b)Konya’da yaz, sicak ve kuraktir.

c)Dogu Anadolu Bélgesi’'nde kislar
soguk geger.

d)Oniimiizdeki glinlerde Ankara’da
sicakliklar dugecektir.

Yukaridaki ifadelerle ilgili;

1)b ve c ifadeleri klimatoloji biliminin ilgi
alanina girer.

2) d ifadesini meteorolog yapmistir.
3) a ifadesini klimatolog yapmustir.
Verilenlerden hangileri dogrudur?
A)lvell B) Il ve llI

C)lvell D) I, 1 ve lll

Kuraklik Orman yangini

Ulkemizinde igerisinde yer aldig
Akdeniz Havzasi, kiuresel iklim
degisikligine kargi yer kirenin en
hassas bolgelerinden biridir.Akdeniz
Havzasi’'nda gergeklesecek 2 °C lik bir
sicaklik artisi beklenmeyen hava
olaylari, sicak hava dalgalari, orman
yanginlarinin sayisinda ve etkisinde
artig olusturur.Bunlar dolayisiyla
biyolojik ¢esitlilik kaybi, turizm
gelirlerinde azalma tarimsal verim
kaybi ve en 6nemlisi kuraklik olarak
etkilerini hissedirecektir.

Buna gore, asagidakilerden hangisi
kiiresel iklim degisikliliginin
sonuglarindan degildir?

A) Kurakhgin artmasi

B) Tarimsal verimin azalmasi
C) Biyolojik gesitliligin azalmasi

D) Sicaklik distsunun gdézlenmesi




20)
Belirli tarihlerde DUnya Gzerindeki bir bolgenin
birim ylUzeyine disen 1s1k enerjisi miktarin1 gos-
teren grafik asagidaki gibi verilmisgtir.

Birim yGzeye digen 151k enerjisi miktar

» Tarihler

23 21 21 21
Eylil Aralk Mart Haziran

Bu grafige gore;

1)Bu bdlge ekvator ile oglak donencesi
arsinda yer olabilir.

2)Bu bodlgede yaz mevsiminin basladigi
tarihte Antalya da bulunan kigilerde yaz
tatilindedir.

3)Gece ve gunduz esitliginin yasandigi
tarihlerde birim ylzeye dusen 1s1k
enerjisi miktarlar birbirine egit olabilir.

Yorumlarindan hangileri dogrudur?

A)Yalniz 1 B)1ve3
C)2ve3 D)1,2ve 3




Songiil: irade guicli ve kuvvetli olmak
demektir.

Eda: Rizik Allah'in bizler igin yarattigi
her turli nimetlere denir.

Burcu: Ecel canlilarin hayatinin sona
ermesidir.

Ecrin: Emek galismak ve gayret
etmektir.

1) Yukarida Songul, Eda, Burcu ve
Ecrin kendilerine bazi kelimelerin
anlamlarini agiklamiglardir. Hangisinin
aciklamasi yanhgtir?

A) Songul B) Eda C) Burcu D) Ecrin

2) “Dogrusu insana g¢alismasindan
baska bir sey yoktur. Ve g¢aligmasi da
yakinda gorulecektir’ ayetinde neyin
onemi vurgulanmigtir?

A)Calismadan basarili
olunamayacaginin

B)Basarili insanlarin dogustan
geldiginine
C)Basarinin sans isi oldugununa

D)Basarinin sadece sdzlu dua ile
olacaginin

3)Yeryuziunde bulunan her canli
sonludur. Sadece kerem sahibi, Yiuce
Rabb’inin varhigi sureklidir.” Ayeti,
yaratilmis olan tum varliklarin bir
omurleri oldugunu vurgular. Yasamin
sonlu oldugu bilincinde olan bir mimin
yasaminil dogru degerlendirirken
hangisini yapmaz?

A) Cevresine ve topluma karsi
gOrevlerini yerine getirir

B) Vaktinin kiymetini bilir

C) Ginlni giin eder. OlUml{ biri
olarak her istedigini yasamak igin
ugrasir

D) ibadetlerini titizlikle yerine getirir.

4) Allah’in, olacaklari 6nceden
planlayip programlamasina - - - -,
Allah’in 6nceden planlayip
programladiklarinin vakti geldiginde
meydana gelmesine ise - - - - denir.

Bu cimlede bos birakilan yerlere
sirasiyla asagidakilerden hangisi
getirilmelidir?

A) tevekkul- kader
B) kaza — ecel

C) kader- kaza

D) ecel- dmur

5)Tum canlilar varliklarini
surdurebilmek icin oksijene ihtiyac
duyar. Denizde yagayan canlilar igin
suyun tuzluluk orani, onlarin varliklarini
surdurebilecegi seviyededir. Yildizlarin
ve gezegenlerin buyuklukleri ile
birbirlerinden uzakliklari evrenin
dengesini bozmayacak sekilde Allah
tarafindan takdir edilmistir.

Bu paragraftan cikarilabilecek en
kapsamli sonu¢ asagidakilerden
hangisidir?

A) Deniz canlilari tuzlu suda
yasayabilir.

B) Allah, her seyi bir dlcliye gore
yaratmistir.

C) Canlilar yasayabilmek icin oksijene
ihtiyag duyar.

D) Gok cisimleri arasindaki uzakhk
orantili oldudu i¢in evrende dizen
gozlenir.




6)- - - - yasalari bilmek, insanlarin
gevresiyle uyum igerisinde yagsamasini
saglar. Bu, insanlarin birbirlerinin
haklarina 6zen gostermesine ve
birbirlerine zarar verici davranislardan
kacinmasina yardim eder.

Bu pargada bos birakilan yer igin
en uygun kelime hangi sikta dogru
olarak verilmistir?

A) Evrensel
B) Biyolojik
C) Fiziksel
D) Toplumsal
E)

7) Evrendeki higbirseybasibos,
anlamsiz ve amagsizdedgildir. Highir
varlik kendisi iginbelirlenmis kanunlarin
disinagikmaz. Her varlik, birbiriyle
uyum iginde ve buyuk bir
batinUnpargasi olarak hareket eder.
Ornegin bazi canlilar oksijen tiiketip
karbondioksit agigacikarir, bitkiler ise
besin Uretmekicin karbondioksit tlketip
oksijen Uretir.

Bu pargadanasagidakilerin
hangisine ulasilamaz?

A) Canlilarin higbirvarliga ihtiyag
duymadan yasadigina

B) Butln varliklarin evrenin
isleyisinde goéreviolduguna

C) Her varligin, yaratilis gayesine
uygun hareket ettigine

D) Evrendeki her seyin belli bir
dizenegoreyaratildigina

8) Yetistirdigi misirlarla her yil “en

kaliteli misir” 6dultna alan bir ¢iftci bu A E
misirlarin tohumlarini, ekmeleri

icinkomsularina da dagitmaktadir.

Bunu 6grenen bir gazeteci,

cGiftgciyesoyle sorar:

“Seninle her yil ayni yarismaya giren
komsularina, kaliteli tohumlarindan
vermeyi nasil goze alabiliyorsun?”
Ciftcisu cevabi verir:

“Yoksa bilmiyor musunuz? Olgunlasan
miusirlarin polenleri farkh yollarla
tarlalara dagilir. E§erkomsularim
kalitesiz misir yetistirirse benim
arettigim musirin
kalitesidegapraztozlasmanin etkisiyle
her gecgen yil duser. Kaliteli misir
yetistirmek istiyorsam komsularima da
kaliteli misir yetistirmeleriigcin yardim
etmeliyim.”

Bu ciftcinin, farkli tarlalari bir
batinUnpargalari olarak gérmesi gibi
Hz. Muhammed de (sav.)
Muslimanlari ayni bedenin organlari
olarak gorur. Organlar arasindaki bag
ne kadar saglikli ve glcll olursa beden
de o derece guglu olur. Bu sebeple
islam dini, insanlarin birbirleriyle
yardimlagmasini, dayanigsmaiginde
olmasini ve iyi iligskiler kurmasini ister.

Bu metin, evrendeki;

I. toplumsal, Il. biyolojik, Ill. Fiziksel
yasalardan hangileriyle ilgili bilgi
icermektedir?

A) Yalniz I.
B) Yalniz lli
C) lvell

D) I, ll ve lll.




9)

l. Evrende batun cisimler
birbirini gceker. Cismin
katlesi ne kadar bayuk
olursa ¢ekimin kuvveti de o
derece fazladir. Cisimler
arasindaki uzaklik
arttikcacekim kuvveti de
azalrr.

Il. Bireyler kendi
davraniglarinidizelttiklerind
e bu durum topluma da
yansir. Toplumlarin refah ve
huzuru, kigilerindavranig
bicimleriyle yakindan
iligkilidir.

II. Canlilar enerji ihtiyaclarini
beslenme yoluyla saglar.
Beslenme ihtiyacini
karsilayan pek ¢okurin
toprakta yetisir. Bitkiler
blUyuyuap, gelisip, trin
vererek diger canlilarin
yasamini devam ettirmesine
katki saglar.

Numaralanmis

cumlelerdedrnekleri verilen
yasalar asagidakilerden
hangisinde dogru olarak
verilmistir?

I Il [l

A) Biyolojik  Fiziksel Toplumsal
B) Fiziksel Toplumsal Biyolojik
C) Biyolojik Toplumsal Fiziksel
D) Fiziksel Biyolojik  Toplumsal

10) Ali bir gin eve geldiginde
annesinin ona ¢ok sevdigi kurabiyeleri A E
yaptigini goérince ¢ok sevinmisg. Ali
kurabiyeleri igtahla yiyip televizyon
izlemeye baglamig. Ali'nin babasi isten
gelirken Ali’nin ¢ok istedigi bisikleti
hediye olarak Ali'ye almig. Ali gun
icerisinde yasadigi surprizleri
dusunerek iyi ki anne ve babam baska
kimse degil diyerek mutlulugunu dile
getirmis. (2) Ertesi gun Ali matematik
sinavindan ¢ok dusUk not almis ve
anne babasinin 6grenmesiyle ¢ok
hdzunlenmis. Kendince karar alarak
bundan sonraki sinava galisarak
yuksek not alacagini Gzilen anne ve
babasina bildirmis.

Yukarida anlatilan hikayede birinci ve
ikinci durumlar ele alindiginda irade
kavramlari digunullirse hangi sik ile
acgiklamak dogru olur?

A)Cuzi irade/ Kulli irade
B)Kdulli irade/ Cuzi irade
C) Tevekkdl/ cizi irade
D) Killi irade/ tefekkir

11) “Evladim! Kaderden yine kaderle
kagilir. Hastalik mi geldi tedavi olursun,
basarisizlik mi ¢calisirsin, cahillik mi
okursun. Elimden bir sey gelmez
demekle Misliman oturup kalamaz!”
diye cevap verdi babaannesi Merve’ye.

Buna goére Merve, babaannesine
asagidaki sorulardan hangisini
yoneltmis olamaz?

A) Kader nasil anlagiimalidir?

B) Tevekkllanlayisimiz nasil
olmahdir?

C) Insan iradesi, kader tzerinde etkili
midir?

D) insan, davraniglarindan nigin
sorumludur?




12) “(Oyle) Bir fitneden sakinin ki
aranizdan yalniz haksizlik edenlere
erigsmekle kalmaz (hepinize erigir)...”

Yukarida verilen ayet mealinde
bahsedilen yasa agsagidakilerden
hangisidir?

A) Fiziksel yasalar
B) Biyolojik yasalar
C) Kimyasal yasalar
D) Toplumsal yasalar

13) Madde ve enerjinin olusumu, degisimi,
yapisi, hareketi ve maddeler arasi iligkilerle
ilgili prensiplerdir. Deney, gdzlem ve
arastirmalar neticesinde anlasilabilirler.

Yukarda paragrafta verilen bilgilere uygun
olarak verilen ayet asagidakilerden
hangisidir?

A) “Yeri ddoseyen, onda oturakli daglar ve
irmaklar yaratan ve orada batin
meyvelerden cift ¢ift yaratan odur”.

B) “Biz sizi basit bir sudan yaratmadik mi?
iste o suyu, belli bir siireye kadar
saglam bir yere yerlestirdik, sonra da
ona o6l¢uld bir bicim verdik...”

C) “Her toplumun (belirli) bir eceli vardir.
Ecelleri geldiginde onu ne bir an
erteleyebilirler ve ne de bir an 6ne
alabilirler.”

D) “Gulnes de yoringesinde akip
gitmektedir. Bu, Ustlin ve bilen Allah’in
kanunudur.”

14) Canlilarin yapisi, beslenmesi,
korunmasi, gelismesi ve Uremesiyle
ilgili yasalardir.

Yukarida tanimi verilen evrensel yasa
hangisidir

A) Biyolojik yasalar
B) Fiziksel yasalar
C) Kimyasal yasa

D) Toplumsal yasalar

15)

[. Soylu olmaya
II. Akla ve 6zgUr iradeye
lll. Caligkan olmaya

islam sz ve davraniglardan sorumlu
tutulmay asagidakilerden hangisine

baglamisgtir?
A)  Yalnizll
B) Yalnizl
C) Lllvelll
D) llvell

16) “Insanoglu kiyamet giiniinde su
bes seyden hesaba gekilmedikge
Rabb’inin huzurundan bir yere
kimildayamaz: Omriinii nerede ve
nasil tikettiginden, gencligini nerede
gecirdiginden, malini nereden
kazanip nereye harcadigindan, bildigi
ile amel edip etmediginden.” Bu
hadisten, insanla ilgili agagidakilerden
hangisine ulagilamaz?

A) Omrinin sinirli olduguna
B) Yer ylzundn halifesi sayildigina

C) irade ve sorumluluk sahibi
olduguna

D) Yaratiimiglarin en sereflisi
sayildigina




17)

* “Biz gokleri, yeri ve bunlar arasinda
bulunanlari oyun ve eglence olsun
diye yaratmadik.” (Enbiya suresi, 16.
ayet)

* “GOklerin ve yerin yaratilisinda,
gece ile gundluzun birbiri ardinca
gelip gidisinde selim akil sahipleri igin
elbette ibretler vardir.” (Al-i imran
suresi, 190. ayet)

Bu ayetlerden asagidaki yargilarin
hangisine ulasilamaz?

A) Evrenin yaraticisi Allah’tir.
B) Yaratilan her seyin bir sonu vardir.

C) Kur’an, aklin kullaniimasini tegvik
eder.

D) Her varlik bir amag dogrultusunda
yaratiimigtir.

18) Dere yatagina ev yapan Mustafa
Bey yasanan sel felaketinden sonra
“‘Ne yapayim? Kaderim bdyleymis.”
diye yakinir.

Buna gore onun kader anlayisiyla
ilgili,

|. Kaderi pasif bir durus olarak
gormustar.

Il. Kaderde, insanin sorumlulugunun
olmadigina inanmigtir.

Ill. Kaderi, bnunde duramayacag! bir
guce boyun egme olarak anlamigtir.

sonugclarindan hangileri ¢ikarilabilir?
A) lve ll. B) I ve lll.
C) Il ve . D) I, Il ve llI

Fabrikatorler fabrika bacalarina filtre
takmadigi ve fabrika atik sularini su
kaynaklarina rastgele akittiklari igin
dogada ¢ogu canli zarar gérmustur.
*Son gunlerde insanlar yiyecekler
konusunda insan sagligina zararh
seyleri yedikleri igin salgin hastaliklar
yayllmistir. *insanlar Allah’in emirlerine
karsi gelerek hirsizlik, zina, yalan,
iftira, karaborsacilik yaparak toplumda
huzursuzluk ve glvensizlik ortaya
cikarmislardir.

19) Yukarida verilen aciklamalar
asagidaki ayetlerden hangisiyle
dogrudan ilisgkilidir?

A) “Yeryuzinde higbir canli yoktur ki
rizki Allah’a ait olmasin...”

(Hud Suresi 6)

B) “insan icin ancak calismasinin
karsihdi vardir.” (Necm Suresi 39)

C) “Her can 6lumu tadacaktir. Sonra
bize donduruleceksiniz.” (Rahman
Suresi 27)

D) “insanlarin kendi elleriyle yapip
ettikleri ylzinden karada ve denizde
dizen bozuldu...” (Rum Suresi 41)

20) “Yeryuzunu yayip genisleten ve
onun Uzerine yerinden oynatilmaz
dadlar yerlestirip vadilerinden nehirler

akitan (1)

ve orada her tur bitkiden iki cins

yaratan (II)

ve gundizu geceyle ortup burdyen

O'dur. (11D

Dogrusu, buttin bunlarda, dustinen
insanlar icin mutlaka (cikarilacak)
dersler vardir! (IV)” (Rad suresi,
3.ayet)

Ayette alti gizili bolimlerden hangisi
biyolojik yasalarla iliskilidir?

Al B)Il C Il DIV




1. Fransizihtilali sonucunda
yaylilan fikir akimlarindan hangisi
Osmanli devletinin siyasi birligine
zarar vermistir?

A) Adalet

B) Ozgurliik

C) Esitlik

D) Milliyetgilik

2

1.Sanayi inkilabi

2. Fransiz ihtilali
3.Kapitllasyonlar

Yukarida verilen gelismelerden
hangileri Osmanli devletini
ekonomik olarak olumsuz yonde
etkilemigtir?

A) Yalniz 1

B) Yalniz 2

C)1Vve3

D) 2 Ve 3

3.

¢ Kimse yargilanmadan
cezalandiriimayacak.

e Herkesin can ve mal guvenligi
devlet glvencesinde olacak

e Vergiler herkesin gelirine gore
olacak

e Askerlik zorunlu olacak

Tanzimat fermaninda yer alan
maddelere bakilarak agsagidaki
hangi alanda duzenleme yapildigi
sdylenemez ?

A) Ekonomik
B) Sosyal
C) Askeri
D) Diplomatik

Fransiz ihtilalinden etkilenmistir g
Milliyetgilik dusuncesiyle ilgilidir
En 6nemli temsilcisi Ziya Gokalp

Yukarida verilen 6zellikler hangi
fikir akimina aittir ?

A) Osmanlicilik
B) Turkgullk
C) islamcilik
D) Baticilik

5.

Sanayi inkilabi sonucunda Avrupa
da sdmurgecilik yarisi baglamistir.
ingiltere’nin baslattigi bu yarisi
zamanla diger Avrupa ulkeleri de
katilmistir.Zamanla bu yarig I.
Dunya SavasI’na zemin
hazirlamistir

Yukarida devletlerin rekabet haline
doénusmesi hangi alandan dolayi
olmustur?

A)Diplomasi
B)Ekonomi
C)Dini olaylar
D)Kdiltirel

6. -Buhar gucuyle galisan
makineler kullaniimasi

-Fabrikalar kurulmasi

Yukaridaki gelismeler hangi sureci
hizlandirmigtir.?

A)Fransiz ihtilali
B)Sanayi inkilabi

C)Roénesans

D)Reform




7. Osmanli Devleti Ulke iginde
ctkan isyanlari 6nleme ve Avrupa
daki geligsmeleri takip etmek
amaciyla yenilik ve
demokratiklesme hareketlerine
baglamistir.

Asagidakilerden hangisi bu
hareketlerden degildir?

A)Aydinlanma ¢agi
B)Tanzimat Fermani
C)lslahat Fermani
D)Kanun-i Esasi

8. Asagidaki verilen fikir
akimlarindan hangisi Osmanli
devletini dagilmaktan kurtarmak
icin ortaya atilmamistir?

A) Osmanlicik

B) Turkgulik

C) Milliyetcilik

D) Baticilik

9. Osmanli devleti yikilig
doneminde Ulkenin dagiimasini
durdurmak amaciyla aydinlar
tarafindan akimlar éne
surulmastur. Bunlar icinde azinhk
gruplarini tekrar devlete
baglayarak ve tekrar Osmanli
birligini saglayan akim
asagidakilerden hangisidir?

A)Turkglluk
B)Ummetgilik
C)Baticilik
D)Osmanlicilik

10. 19.yy dan itibaren Osmanli
Devleti dagilmaya baslamis
topraklarinin bayuk bir kismi
somurgeci devletlerin
egemenligine gegmis.ve bazi
yerlerde isyanlar gikararak
bagimsizliklarini ilan
etmistir.Asagidakilerden hangisi
Osmanli toprak yapisinin
degismesine neden olan olaydir?

A) Ronesans

B) Fransiz ihtilali
C) Reform

D) Aydinlanma ¢agi

11. Osmanli devleti 18. Yuzyilin
sonlarindan baglayarak 20.ylzyilin
baslarina kadar devam eden
balkanlardaki toprak kayiplari
hangisiyle agiklanamaz?

A) Milliyetgilik fikrinin ortaya
¢clkmasi

B) Rusya’nin Panslavizm politikasi
C) Bdlgenin ¢ok uluslu yapisi

D) Boélgenin hammadde
bakimindan zengin olmasi

12. Avrupalil devletler balkanlardaki
azinliklari kigkirtarak isyana tesvik
etmistir.

Bu politikanin nedeni
asagidakilerden hangisidir?

A) Uluslarin devlet kurmasini
saglamak

B) Osmanl Gzerindeki ¢ikar elde
etmek

C) Barisi saglamak

D) Gug dengelerini korumak




13. Baticilik , Osmanlicilik,
Islamcilik, Tirkglik gibi fikir
akimlarinin ortak 6zelligi hangisidir
?

A) Devletin bir arada kalmasini
saglamak

B) Mebusan meclisini agmak
C) Halki yonetime katmak

D) Anayasa hazirlamak

14. Asagidakilerden hangisi
Osmanli devletinde kotu gidisati
durdurmak icin alinan énlemlerden
biri degildir?

A) Tanzimat fermani

B) Islahat fermani

C) Azinliklarla anlagma

D) Megrutiyeti ilan etme

15. Mesrutiyet sonrasi hazirlanan
Kanun-1 Esasi kim tarafindan
yazilmistir?

A) Mithat pasa

B) Il.Abdulhamit
C) Aldulmecit

D) Mustafa Kemal

16. II.A bdulhamit tarafindan devlet
politikasi haline getirilen ve tum
Muslimanlar halife etrafinda
toplamayi amaglayan fikir akimi
asagidakilerden hangisidir?

A) Osmanlicik
B) Turkguluk
C) Baticilik
D) islamcilik

17.

1.Cografi kesifler
2.Aydinlanma gagi
3.Fransiz ihtilali

4.Sanayi inkilabi

Yukarida verilen gelismelerden
hangisi Avrupanin guc¢lenmesini
saglamigtir ?

A) Yalniz 1
B) 1ve?2
C) Hepsi
D) 2ve 3

18. Sanayi inkilabl sonunda ortaya
ctkan hammadde ihtiyacini
karsilamak ve daha sonra 1.
Dunya savasina zemin hazirlayan
gelisme hangisidir ?

A) Soémurgecilik

B) Rdénesans

C) Reform

D) Fransiz ihtilali

19. 1. Tanzimat fermani
2. Islahat fermani
3.Mesrutiyetin ilani

Yukarida verilen gelismelerden
hangisi Osmanli devletinin kotu
gidisatini durdurmustur?

A) Higbiri
B) Hepsi
C)lve?2
D) 2ve 3

20.
1. Osmanlicilik
2. Turkguluk
3. Baticilik

4. islamcilik

Verilen fikir akimlarindan hangisi
Osmanli devletini dagiimaktan
kurtarmistir ?

A) Yalniz 1
B) Yalniz 2
C) Higbiri
D) Hepsi




1. Sude: Are you busy on the
weekend?
Ahmet: No, not at all. Why?
Sude: .o
Ahmet: That sounds fun. I'll bring
some beverages.

Which of the following DOESN’T
complete the conversation?

A) Would you like to have a picnic with
me on Saturday?

B) I must finish my homework on the
weekend.

C)How about seeing a movie together?
D)Would you like to attend Semih’s
birthday party on Sunday?

2. Aylin: Would you like to come to the
theatre with me tonight?

Pelin: .......... . | have to study
English because | have an exam
tomorrow.

A) Sure.

B) That's a good idea.
C) I'm sorry but | can't.
D) Of course.

3. Sam: Shall we go to the concert
tonight?

SUE: i | can't go out at
nights.

A) Yes, of course.

B) | would love to but | can't.
C) That's a great idea.

D) Sure.

4. Ahmet: ..ocooeieeieenn, ?

Melih: Sure. | like that kind of
movies.

A) Are you busy tonight?

B) Do you like watching documentary?
C) Is there a cinema near here?

D) There's a thriller on TV tonight.
Shall we watch it together?

Arthur’s Plans

MONDAY TUESDAY WEDNESDAY THURSDAY

(6 pm -8 pm) (7 pm-9 pm) (5 pm-8 pm) (4 pm -6 pm)

Going to the Attending Taking care Training for
tennis course | John's party | of my brother |the tournament

Blake: We are planning to hang out
with friends on Monday? Would you
like to come?

Arthur: What time?

Blake: At 4.p.m

Arthur: ...l

Which of the following completes
the conversation according to the
chart?

A) It is awesome but | will be at John’s
party.

B) I will come but | have to leave
before six p.m.

C)That sounds great but | have to train
for the tournament.

D)l am sorry but | am taking care of my
brother at that time.

6. Terry: There's a fancy dress party
tonight. Would you like to come?

Joe: ... | have nothing to do
tonight.

A) OK.

B) I'm sorry but | can't.

C) That's not a good idea.
D) I'd love to but | can't.

7. Selim: Why don't we play chess
after school?

Emre: oo . I have a lot of
homework and | have to study for
tomorrow's exam.

A) I'm sorry but | can't.
B) That's a great idea.
C) That sounds great.
D) Good idea.




.
I’'m planning to throw a party at the
weekend. Would you like to join me?

A

Who accepts the invitation above?

A) Fred: I’'m sorry but | have to study
for my project.

B) Mark: I'm busy that day. I will visit
my cousin.

C) Molly: I'd love to. What time is it?
D) Susan: I'd like to but | must help my
mother.

9. Tom: Would you like to taste my
mother’s cookies?
Julia: ... I’'m hungry.

A) Maybe, another time.

B) That sounds great.

C) 'm sorry but | don’t want it.
D) I'm really busy.

10. Kenan: I'm hungry. I'll eat a
hamburger. Let's go and eat together.

Fulya: .................... . I'm full.

A) Yes, of course.
B) No, thanks.

C) That's great.
D) Sure.

11.

Nt

You are invited to my 18" birthday p_udj.r,
It is on 5th July ot Sunset Beach. | hope
you can come. BETTY

Who refuses the invitation above?

A) Katy: That would be great.

B) Bob: | can’t refuse this offer.

C) Jane: I'm sorry, but | can’t come.
D) Sarah: I will definitely be there

12. Some students made a survey about
their friendship’s opinion how a good A
friend should be.

Here are the results:

Characteristics of a good friend.

15% '

26%

m helpful ®m honest m supportive = generous

Which of the following is correct
according to the results?

A) The most important
characteristics of a good friend
is being generous.

B) If a good friend backs you up,
he/she is a true friend.

C) A good friend shouldn’t tell lies.

D) Being helpful is the most
important characteristics of a true
friend

13. Lisa: Tell me something about your
buddies. Who is your best friend?
Martin: Kevin is my best friend. | like
him because we have a lot of things in
common. We always have fun
together. We never tell lies to each
other.

According to the diaologue which
of the following sentences is
correct?

A) Lisa is Martin’s best friend.

B) Martin and his best friend
always tell the truth.

C) Martin and his best friend never
rely on each other.

D) Martin and his best friend don’t
have lots of things in common.




14.

a good friend a bad friend
Reliable e Self-centered
Amusing e Aggressive
Generous e Stubborn

According to the table which of
the following sentence is false?

A) A good friend always keeps
secrets.

B) A good friend shares his money
with his/her friends.

C) Getting on well with others is a
characteristics of a bad friend.

D) A bad friend only thinks

himself/herself.

Answer questions (15 - 16)
according to the conversation
below.

Sam has a birthday party on Friday
and he invites his friends.

Here are some of his friends
answers:

Lena: Thanks for inviting me but I'm
too busy on the weekend. | must finish
my homework.

Sandra: Yeah, why not? What time
does the party start?

Mark: I'd like to but | can’t. My cousin
is getting married on that day.

15. What is Lena’s reason for
refusing Sam’s invitation?

A) She must finish her homework.
B) She doesn'’t like parties.
C) Her cousin is getting married.

D) She is going to meet her friends.

A) must finish her homework.
B) is going to attend the party.
C) is busy on that day.

D) doesn’t accept Sam'’s invitation

Answer the questions (17-18-19-
20) according to the invitation card.

CLASS REUMION
ATATURK HIGH SCHOOL
Come and have fun with us.
Sunday, July 22, 2020 6&p.mto 11 p.m
Blue Cafe
For more information, contact Tim Penton

P5: Please inform us in advance if you can
attend the event until July 18. You can send an
e-mail or call him

tim_penton@dmail.com — 0035762409

e e e e e e T e e T e e e

17. Which question is NOT
answered?

A) What is the deadline for joining the
event?

B) How can people get more
information?

C) How much is the fee for attending
the event?

D) When is the event?

18. If people want to get more
information, what can they do?

A) They can send a letter.

B) They can join with their families.

C) They can go to Blue Cafe and leave
a message.

D) They can send an e-mail or call Tim
Penton.




19. Where is the event?

A) Itis from 6 p.mto 11 p.m.
B) Itis at Ataturk School.

C) Itis at Blue Cafe.

D) Itis on Sunday

20. When is the event?

A) Itis 00357624009.

B) It is on Sunday, July 22, 2020.

C) They can send an e-mail to
tim_penton@dmail.com.

D) Itis at 6 p.m but they can come in
advance




CEVAP ANAHTARI

MATEMATIK FEN BILIMLERI INKILAP TARIHI
1) B 1) D 1) D
2) C 2) C 2) C
3) C 3) C 3) D
4) C 4) C 4) B
5) D 5) C 5) B
6) A 6) B 6) B
7) A 7) C 7) A
8) A 8) B 8) C
9) D 9) C 9) D
10) B 10) D 10) B
11) C 11) C 11) D
12) D 12) B 12) B
13) A 13) B 13) A
14) D 14) B 14) C
15) D 15) C 15) A
16) B 16) C 16) D
17) B 17) B 17) C
18) D 18) D 18) A
19) C 19) D 19) A
20) A 20) B 20) C
TURKCE DIN KULTURU INGILIZCE
1) A 1) A 1) B
2) C 2) A 2) C
3) B 3) C 3) B
4) A 4) C 4) D
5) D 5) B 5) B
6) C 6) D 6) A
7) A 7) A 7) A
8) C 8) A 8) C
9) A 9 B 9 B
10) D 10) B 10) B
11) D 11) D 11) C
12) D 12) D 12) C
13) A 13) D 13) B
14) C 14) A 14) C
15) A 15) A 15) A
16) C 16) C 16) B
17) B 17) B 17) C
18) C 18) D 18) D
19) C 19) D 19) C
20) D 20) B 20) B
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